

Секция «Юриспруденция»

**Военная полиция в России
Файзерахманов Айдар Рафисович**

Студент

*Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Юридический факультет, Казань, Россия
E-mail: Aidarez-1992@mail.ru*

Министерство обороны РФ в конце 2012 года отправило на согласование в силовые структуры новый законопроект, который носит название «О военной полиции». Согласно заявлению Министерства обороны, военная полиция должна была функционировать с 1 декабря 2012 года. Однако последующая отставка министра обороны А.Э. Сердюкова в ноябре 2012 года и кадровые перестановки в военном ведомстве остановили данный процесс и теперь в СМИ и в официальных заявлениях практически нет упоминаний о дальнейшем развитии событий [n6].

В целом же, создание военной полиции в России оценивается положительно. С точки зрения уголовного процесса именно на данный орган будет возложена борьба с преступностью, а главное, с неуставными отношениями в армии. Предполагается, что информация о преступлениях и правонарушениях в среде военнослужащих будет доходить до соответствующих органов минуя командование воинской части, что на данный момент является основной причиной латентности воинских преступлений. На военную полицию предполагается возложить борьбу с хищениями военного имущества, что является головной болью армии уже не одно десятилетие, а нынешний механизм борьбы с этим явлением явно неэффективен [n2]. Главное достоинство военной полиции - ее самостоятельность и независимость от структур Министерства обороны. Несомненно, следует учесть и зарубежный опыт работы данного органа, который практически повсеместно является положительным. На данный момент военная полиция существует в 47 государствах мира, в число которых входят государства с крупнейшими, сильнейшими и эффективными вооруженными силами. Если проанализировать деятельность военной полиции в крупнейших армиях мира, то можно заметить, что во всех странах ее функции схожи [n1]. Это охрана военных объектов, поиск дезертиров, безопасность на военном транспорте, поддержание правопорядка внутри вооруженных сил, и, конечно, выявление и расследование воинских преступлений, оперативно-розыскные мероприятия по военным преступлениям.

Согласно проекту Федерального закона «О военной полиции» на нее предполагается возложить следующие функции, утвержденные приказом Министра обороны Российской Федерации от 24 февраля 2012 г. № 350:

- проведение оперативно-розыскных, следственных мероприятий; ведение государственного учета преступлений в Вооруженных Силах Российской Федерации и иных воинских формированиях;
- поддержание правопорядка (несение патрульно-постовой службы на территориях населенных пунктов по местам дислокации воинских частей, в военных городках);
- несение конвойной, охранной службы;
- выполнение контрольных функций (оперативный с участием специалистов контроль за исполнением российского законодательства, нормативных правовых актов фе-

Конференция «Ломоносов 2013»

деральных органов исполнительной власти военнослужащими и в воинских частях) [n3,n4,n5].

Все вышеперечисленное призвано освободить вооруженные силы от несвойственных им функций [n6]. Но с точки зрения уголовно-процессуального права интересен первый пункт. Сейчас дознание по военным преступлениям проводится непосредственно командиром воинской части, предварительное следствие - военно-следственным отделом Следственного комитета. Но перед тем, как информация о преступлениях и правонарушениях военнослужащих станет известна следователю, она проходит через младших офицеров, командиров воинских частей, которые, естественно, не заинтересованы в огласке фактов преступлений и правонарушений и нередко оказывают на военнослужащих давление, с целью не допустить распространения этой информации за пределы воинской части [n2,n5]. С созданием же военной полиции, предполагается исключить командование воинской части с цепочки органов, занимающихся воинскими преступлениями и правонарушениями, возложив их на независимую военную полицию. Здесь возникает вопрос: каким образом это будет осуществляться? Каким образом командование воинской части будет отстранено от данного процесса? В законопроекте об этом ничего не сказано. Как мне видится, для этого необходим дежурный следователь или дознаватель в каждой воинской части. А как быть с удаленными гарнизонами или частями, дислоцирующимися за границей? Что касается контрольных функций, неясно, каким образом будут разграничены в данной сфере полномочия военной полиции с прокуратурой.

Не решен вопрос и о деятельности военной полиции в структурах Федеральной пограничной службы, внутренних войск МВД РФ, войсках гражданской обороны, которые организационно не входят в состав армии, но службу в них проходят значительное количество как призывников, так и контрактников, да и в сознании населения данные структуры всегда неразрывно ассоциировались с вооруженными силами.

Перечисленные выше достоинства военной полиции и известные проблемы в российской армии подтверждают необходимость создания такого органа в России. Подтверждает это и зарубежный опыт. Однако законопроект нуждается в доработке, поскольку механизм ее взаимодействия с воинскими частями при расследований воинских преступлений и разграничение функций контроля с иными органами военной юстиции до конца не урегулирован.

Литература

1. Правовая регламентация организации и деятельности военной полиции современных государств (на примере США и ФРГ) // Сборник статей адъюнктов Военного университета. М., 1997;
2. Журнал «За права военнослужащих» № 3 за 2006 г.;
3. «Российская газета» Федеральный выпуск № 5053 (229) от 2 декабря 2009 г.;
4. Проект Федерального закона «О военной полиции»;
5. Приказ Министра обороны Российской Федерации от 24.02.2012 г. № 350;
6. www.topwar.ru (Интернет-журнал «Военное обозрение»).